
3. Nem engedhető meg sem a hatalomgyakorlásban, sem a nemzetfelfogásban 
a kirekesztóleges, egyeduralmi helyzet, vagy arra való törekvés, hiszen így sem demokrácia, 
sem nemzeti integráció nem lehetséges. A történelmi igazságtétellel, a múlt legitimációs 
szempontú megközelítésének lezárásával (a múlt történelmi vizsgálódás, s ne hatalmi harc 
tárgya legyen) új társadalmi kiegyezésre van szükség a nemzeti összefogás érdekében. 

4. A nemzeti felelősségérzet fokmérője alapvetően a minden téren nyújtott, szellemi, 
fizikai teljesítmény legyen. A szakértelem, a Németh László-i minóségelv váljon össznemzeti 
céllá, s ezáltal eszközzé. Ily módon valósulhat meg, hogy az előttünk tornyosuló rendkívül 
bonyolult feladatokat megoldjuk egy nemzeti szintű „vállalkozás" formájában. 

5. Nem törekedhet egy valódi nemzeti program egyetlen külső hatalom elvárásainak 
való megfelelésre sem. Nem Európából általában, nem egy elvont európaiságból kell 
kiindulni, hanem az európai közös értékrendből. Tisztában kell lennünk azzal, hogy 
a nemzeti különbözés, a nemzeti sajátosság önmagában még nem érték, ahogyan nem az az 
absztrakt európaiság, a mások szolgai utánzása sem. Értéknek ebben a nemzetértelmezésben 
csakis az minősül, ha az országot, a nemzetet a fő európai folyamatokhoz közelítő, ezzel 
a folyamatok összességét is előrevivő, sajátos megoldásokat találunk. 

6. A modernizációban csak akkor számíthatunk sikerre, ha a „proletár internacionaliz-
mus" nihilizmusát nem váltja fel sem a technokrata nihilizmus, sem a nemzeti kisebbrendű-
ségi érzésből fakadó „nyugati internacionalizmus". 

7. A nemzeti programnak és az abban körvonalazott társadalomképnek megszólító 
erejűnek kell lennie, lehetővé téve, hogy az emberek, a polgárok nagy többsége érzelmi 
szinten is azonosulni tudjon vele, s így a nemzeti elkötelezettség újabb teljesítmények 
forrásává válhassék. Ehhez a külvilág hatásai iránti nyitottságra, azokat megrostáló és 
szervesen meghonosító képességre, nemzetközi összehasonlításokon alapuló, kritikus, 
önkritikus, de önbecsüléses nemzeti tartásra, egészséges nemzettudatra van szükség. 
A nemzet mint közös vállalkozás — József Attila fogalmazásában „közös ihlet" — talán 
valóra váltható... 

Szánk, 1991. március 19. 


